

热眼观世

夜奔

□张光恒

夜奔，有急促之意。萧何月夜追韩信，二人都是那夜奔的人，你追我跑，飞云追月，疾如流星。寂寞的长夜，失意的韩信，一个人孤独地策马急走，身后跟着一条同样孤独的影子，银白的月光下，他的脸模糊不清，上面写满了怀才不遇的沮丧，他要出走，以示内心的愤懑、不满。年近萧何，夺了别人的马疾驰，拼命追赶。他白发凌乱，长胡子被夜风拽起很高，他纵马高唱，“又见月影上树梢，忽然间想起了我的腹中饥了，纵然是饿死，我也要追赶英豪。”一颗伯乐的心，无处安放，况

且，他深知，识用人才的良誉，是那么的难得。月夜，两个人一前一后夜奔，奔出了江湖上的特有套路和封建官场的高手段。大年除夕，有民工夜奔归家。这年除夕黄昏，我看见前村的王二，骑着一辆摩托车，双腿沾满了黄土，突然地往家里赶去，扬起一路风尘。他背后的包，装得鼓鼓囊囊。他骑得很快，行进的风，让鞭炮的碎片，复又飞扬起来，如乱舞的蝴蝶。远在千里之外一个城市里务工，骑着摩托车回乡村的老家过年，一路的颠沛与辛劳，可想而知。热闹的除夕之夜，举家团聚，许多农民工兄弟，在异乡的旅途之上，

披星戴月，赶着回家。他们的异路夜奔，充满了绵绵不绝、汹涌澎湃的动力。我们望着他们，在路上忙着回家，他们看我们，为生活劳碌匆忙，我们所有的人，都在通往家的道路上，夜奔而行。夜奔，有人奔得豪气冲天。如豹子头林冲，雪夜奔梁山，凄凉而又孤独，但不乏英雄豪气。在“纷纷扬扬下着漫天大雪”的雪夜，身负巨辱的林冲，终于手刃仇人，英雄气概，一泻无遗。他在墙上写下诗句“身世悲浮梗，功名类转蓬”，决绝上了梁山。末路英雄，雪夜奔梁山，冲天的悲壮豪情，化作漫天纷纷扬扬的大雪，笼罩了世界。

夜奔的一位叫红拂的女子，有雄壮之气。大唐，名叫红拂、身段婀娜的女子，原本为官家歌妓，却能慧眼识人，携李靖夜奔私逃而走，途中与虬髯客相遇，便肝胆相照，共演一段人生传奇。红拂佳人，自主择人许终身而后奔逐天涯，红拂不让须眉，本为巾帼，却拥有大男子的侠肝义胆。红拂一奔，奔得惊世骇俗，奔得气势雄壮，奔出了盛唐奇女子的大气象。夜奔，亦有脉脉温情呈现。披挂一身冷意，风雪之夜夜奔，是因为亲情挂牵。我常想起这样的场景：大雪荒野，圆月上照，天下一

白，亭、台、桥、路皆隐而不见，只有树如老虬，村如墨画。天地间，几粒如豆行人，脚下窸窣有声，负囊行路，近了，看一看，有做屠户的大牛、教师老赵、三轮车夫张三。行人一步三晃，迤迤前行，身后，只留下串串脚印，伸向来路。近到庭院前，轻叩门环，有人急急前来开门，哗啦一声，大门洞开，大片温黄的灯光探出来，亲切温润。我很喜欢这样的场景，日作夜归，养家糊口，周而复始，有朴素简单的温暖情愫，在开门的瞬间，泻满一地。这些拖着疲倦身躯、一身寒气的夜归人中，有你、有我，亦有他……

生活况味

一根火柴燃烧的光明

□秦志强

约有个身影，为独行的他，点亮了一根火柴……那天夜里，他做了个梦：灰蒙蒙的正前方，隐

若我会见到你，事隔经年。我将如何与你招呼，以沉默，以眼泪……英国浪漫主义诗人拜伦的诗句映入眼帘时，他正在上班途中。车窗外，连绵的山、错落的房屋、成排的树木，匀速向后退去。一并退去的，还有那些日子。寡淡的日子。寡淡吗？再谦卑的骨头里，也流淌着江河。浮光跃金，静影沉璧。拜伦写此诗时，心里想着的，是昔日的恋人；他读此诗时，眼里看见的，是一个男孩，踉踉跄跄向他走来。从细雨中走来。踏入中学校门那天，下着小雨。姓“梁”名“力千”的同桌朝他笑笑，说名字是爸爸取的，希望他长大成人后能“力拔千钧”。这位同桌，最大的特点就是爱看课外书。没过多久，埋头看书的侧影由一变二——近朱者赤。他对他，暗暗产生了点点敬意。同桌埋头读书的侧影，他永远记得。手中的画笔，将一抹赤红，重重地抹在画纸上时，初二已经过半了。他看五颜六色的双手，呆呆地想：怎么学起的画画呢？初二下学期，成绩好的同学，起早贪黑你追我赶努力冲刺；成绩差的，旷课逃学躺平摆烂放飞自我，极少数甚至偷偷摸摸谈起了恋爱；中不溜儿的，练起了跳远、长跑或学起了舞蹈、键盘，铆足劲儿争取弯道超车。现在想来，他那时，就是被身边那种大环境裹挟着，茫茫然拿起画笔的吧？他肯定也曾希冀着，能用手中的画笔，画出彩虹般的梦……不同的赛道，跑出了雷同的速度——和学习成绩一样，专业水平也是中不溜儿。考前集训，临近尾声时，美术老师当着其他画友的面，对他说：你考上的可能性不大，因为你无论画啥，质感都像“木头”……他只呆呆地应了一声，默默地回到画架前，埋下头继续画着。只是，比之前更用力了。没过多久，小指关节处，磨出了血。抚摸着那个小小城堡似的“血痂”，他的内心深处好像有个什么东西，开始蠢蠢欲动了。看镜中的自己，眼神里竟升腾起一点微弱的亮光来。专业成绩公布时，美术老师傻了眼。集训班总共18名学员，两人被录取，他是其中之一。接到录取通知书的那一刻，他的眼睛更亮了；走起路来，背挺得越发直了；内心深处不明来由的自卑感，也开始渐渐淡化。那天夜里，他做了个梦：灰蒙蒙的正前方，隐约有个身影，为独行的他，划亮了一根火柴……

虽然鬼使神差地考进了专业院校，但他的绘画道路，走得并不“OK”。美术班里，冒尖者多是“童子功”。不靠童子功挤进前列者，则确有几分天赋在。他是狠狠努力了“一阵子”的。可是，无论再怎么拼命努力，总也追不上。眼中好不容易亮起的光，慢慢暗淡下去——怎么还是“中不溜儿”呢？晚自习后，独自走在回宿舍的小路上，他曾经无数次追问过自己：你什么时候，也能像“别人家的孩子”那样，闪亮一次呢？漫天繁星对他眨眼睛，他却感到在被“戏弄”。浑浑噩噩数日后，他莫名想起了“力拔千钧”的同桌。确切地说，是想起了同桌的侧影，由此想起了“课外书”。紧接着，一头扎进了学校的阅览室。阅览室的藏书，数量很少，自然涉及面很窄。看了没多久，他就丧失了满足感。好在父母给的零花钱，已经从中学入学时的2元/周，涨至20~30元/月。偶尔赶上父母心情好，还会另外再给个50或100。若想买几本“盗版书”看，还是能省得出来的。买的第一本盗版书，是《三毛全集》。他看得如痴如醉不眠不休，暗暗佩服她的果决勇敢，向往她的流浪生涯。因为三毛的一句“《红楼梦》是一生一世都要看下去的书”，他又买了一套盗版《红楼梦》……

买的第一套正版书，是《傅雷家书》，一套两本，装帧精美，价格自然不菲。傅雷先生对儿子傅聪、傅敏的口传心授、谆谆教导，被他无数次自作多情地认为，那些或温暖或严厉的话语，也是说给他听的。这让他感觉到从未有过的极大满足——从小到大，身边没有任何一个“文化人”，和风细雨地对他说，如此这般营养丰富又入脑入心的话语。直到现在，他都没能搞明白，一位翻译大家对一位钢琴家，关于“音乐”的高深枯燥的长篇大论，未满二十岁的他，何以看得津津有味？因缘际会，傅雷先生不自知地把他“领到”了音乐圣殿的大门口。楼下音乐班每天早晨的合唱练声，已经进行了一年半之久，他竟在看完《傅雷家书》后才听见。紧接着，就像丢了魂一样，转而爱上了“音乐”。那时候，还没有“百度”，要想知道那些合唱歌曲的名字，只能千方百计地四处打听。打听到名字还不算完，特别喜欢的，他还要找到歌谱，连同歌词一起，工工整整抄下来。望着那一行行蝌蚪似的陌生音符，心血来潮般在“歌本”最后一页，写了一句没头没脑的话：如果生命中没有了音乐，我愿选择死！某天，他刚回到教室后门，就看见一群同学围在他的课桌前，嘻嘻哈哈地说笑着。徐姓女同学笑得最欢，说话的声音也最响：一个美术生，抄了这么厚一本子歌谱，不务正业也就罢了，还敢说“没了音乐就去死”，哈哈……几经思考后，他终于鼓足勇气，拨通了音乐班声乐老师的电话。试了一次课后，她收下他做了学生。每周末一节课，40分钟80元，一次交10节课学费800元；声乐离不开键盘，钢琴家里肯定买不起，最后他对父亲软磨硬泡，花600元买下了声乐老师废弃在地下室里的老式脚踏风琴；每次上课，都要骑着脚踏车往返几十里路，从农村到城市再回到农村，风雨无阻；20节课还没学完，嗓子开始严重充血，没过多久患上了咽炎，严重时半边脸肿得刚出锅的大馒头……他克服了一个又一个困难，坚持再坚持。毕业后，他被分配到离声乐老师家更遥远的小山村工作。望着那些曾经让他如醉如痴的音符，最终不得不选择放弃——距离，当然不是决定性因素。归根结底，面对声乐，他依然没能找到那种“爱之入骨”的感觉，才是主因。

四 十年里，他一直苦苦思索，到底什么才是“正业”？同时，把那些所思所想诉诸笔端，陆续续续在报纸、杂志上发表了一系列“豆腐块”——关于人生，关于家庭，关于婚姻，关于孩子，等等。写作过程中，他慢慢爱上了“我笔写我心”的那种美好感觉。虽然不能像三毛那样，用双脚丈量世界，却能用文字给自己的思绪插上翅膀，让它们飞得更加高远……某日深夜，他注视着眼前无边的黑暗，给“正业”下了个自己的定义：择一件喜欢并擅长的事，终其一生为之砥砺奋进。以这件事，给他人、社会乃至世界，以正面影响。影响越大，这件事越有价值；影响越大，人生就越有意义。那个从细雨中踉踉跄跄走来的男孩，就是曾经的他——也是从前的你我，我们。

五 一个漫天飞雪的傍晚，我抱着一摞文学杂志，走在回家路上。往前看，自己的影子，被路灯的光拉得又细又长，伸向远方；回头看，两行脚印，深深浅浅，向后退去，退进过往。到了楼下，只见整栋楼就我家黑漆漆的，十有八九是电闸又跳闸了。刚推开家门，就听见“嗤”的一声响，是儿子划亮了一根火柴，扮着鬼脸哈哈大笑说：我故意关了灯，猫在这里等着你。爸爸，你怎么不害怕呀？因为我到家了。到家了，就天不怕地不怕了。我笑着回答。嗯。这次真的是你到家了。刚刚我听见门外有钥匙响动，就赶紧划亮了一根火柴。结果是对门的叔叔回他家了，白白浪费了我一根火柴呢。到家了！我若有所思地一边自言自语，一边抖落身上的积雪，抬起脚，踏进门……



春满街市 张成林 摄

写给母亲

□沈尚领 呵，母亲 一声无言的呼唤 是淌在骨里的血 跳动脉搏的红 是孺子生命与性情 浑然天成的孝忠 犹在一天天长大 岂敢有分分秒秒的枯萎

呵，母亲 一幅心中的画卷 弱小而伟岸 彷徨而坚定 富有而贫穷 襟怀揣着儿女 岁月装进背囊 风中挺身 雨里前行 一丝一缕一粥一饭 总是斤斤计较 积攒分毫 买下游子头顶整个天空

呵，母亲 一曲时代的壮歌 长空摘星 九天邀月 深海再潜龙 绘塞罕碧透 成敦煌诗灯 为大山燃灯 田畴催熟 万家烟火 一趟动车 赶到门外陌陌边识香歌脚 其中有嫦娥



正是艳阳高照、紫气东来的美好季节，背上相机，骑着单车，兴冲冲地到郊外踏青去。绿的麦苗、黄的油菜、白的梨花、红的杜鹃，加上叫的鸟雀、飞的蝴蝶、蹦的青蛙、游的鸭子，给人的第一感觉是“卷帘花气馥，高坐鸟声喧”；不过，我是不愿仅仅局限于感官享受的，因为在我看来，季节就是一张图文并茂的精美报纸，春夏秋冬是它别具特色的四个版面，我这次出行，就是要给春天“打扮”一个娇好的“容颜”。占头条的理所当然是一望无际的麦苗。其实对于麦子，我们并不陌生，那绿油油的叶给人以昂然向上的信心，那细尖尖的芒给人以热情饱满的希望；并且它们自始至终和睦睦，真诚相待，手拉手，肩并肩，共同分享阳光和雨露，共同对抗病害与寂寞，没有一棵甘示弱，也没有一棵独领风骚。这伟大朴素的禀性，难道不正是勤劳农民形象的真实写照吗？确定了这

快乐时光

给春天排版

在我看来，季节就是一张图文并茂的精美报纸，春夏秋冬是它别具特色的四个版面，我这次出行，就是要给春天“打扮”一个娇好的“容颜”。

不够妥当，可能谁也不会服谁，给读者的印象也很难过目不忘。但是，这小小的问题难不倒我，因为视野中那片大片的油菜花，无疑是这明媚的春光里最能吸引眼球的贵重黄金，不信请随我手指的方向望去，那热烈的亮黄，那浓郁的金灿，由缤纷的花瓣到精致的蕊心，由村庄的边缘到大地的深处，一浪紧接一浪，一波紧接一波，铺天盖地地迎面扑来，既让你躲闪不及，又让你欣喜惊叫；大地一旦披上了绿装，就茂盛了起来，葱郁了起来，显得生机一片；绿装一旦戴上了金帛，就丰盈了起来，荣华了起来，呈现富贵一片！确立了这两大版块的具体内容，下面的排版我更是得心应手。那一垄垄的蚕豆，那一畦畦的茼蒿，那一片片的云英，仿佛就是一篇篇朴素而厚实的散文，将它们有机地集中在一起，就可以策划成一个主题鲜明的专辑，我连题目甚至都给它们起好了，就叫“春意融融”；当然，在春天的版面里，诗歌也是不可或缺，紫燕、黄莺吟的是七律，蝴蝶、

个深邃的主旨，最好还得配上一幅传世的压题图片，法国画家米勒的名作《拾穗者》最是合适不过了，你看呀，那三位拾穗的农妇既没有自矜的神态，也没有苦涩的怜悯，但是她们敢于在恰当的地方，恰当的时候，适度地弯下高贵的身躯，以自己的热爱和虔诚，捡拾着劳动遗失的果实，补充着土地另一种抑郁的心情。如果在此处需要做个链接的话，已故诗人海子对这种心情诠释得算是比较透彻，因为在海子的眼中，麦子就是粮食，就是生存的根基，他在《城里》一诗中写下了这样的诗句：“我最爱煮熟的麦子”；同时他还常常以“麦子”自况，在《四姐妹》一诗中，他说他自己是“空气中的一粒麦子，绝望的麦子”。报眼的内容比较难于取舍，“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”的杨柳，“润物有情如著意，催花无语自施工”的春雨，“绿杨烟外晓寒轻，红杏枝头春意闹”的红杏等等，各有各的特色，各有各的韵致，假若处理

□钱续坤

梅周·文学